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 Решая задачи с экономическим 

содержанием, приходится выполнять 

сложные вычисления, но на экзамене 

пользоваться калькулятором нельзя.  

 Чтобы предупредить ошибки, 

необходимо уделить особое внимание 

технике упрощения вычислений. 
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*Для меня находкой явилась 

книга Шиховой Н.А. 

«Задачи с экономическим 

содержанием».  

Автор удачно, на мой 

взгляд, систематизировала 

базовые сведения о методах 

оптимизации вычислений  

и преобразований при 

решении этого вида задач, 

предложила стратегию 

подготовки к экзамену, 

помогла выстроить свою. 
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* Т.е. увеличить число на х%  
- это значит умножить его на (1 + 0,01х),  
уменьшить на у%  
- это значит умножить его на (1 - 0,01у). 

  

 Поэтому часто при решении задач  
на сложные проценты используется 

коэффициент q = 1 + 0.01p,  
который упрощает вычисления.  

 

При этом p = 100(q - 1). 
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0  S S 

1 год 

2 год 

3 год 

4 год 

Например. Сделан вклад под  р% на 4 года. 

Тогда коэффициент  q = 1 + 0,01∙р. 
 

Если вклад размером S рублей под  p %, то 
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* Разложение на множители  

часто помогает облегчить вычисления.  

Хорошо работает эмпирическое правило:  

 

если на ум пришло считать  

на калькуляторе  или в столбик – 

- найди множители! 
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Срок    

0 S = 3 850 000 

1 год 

2 год  

Пример 1. 25 декабря 2014 г. Пантелей сделал вклад в 

сумме  3 850 000 р. под некоторый постоянный процент 

годовых на два года. Через год прошла капитализация – 

сумма на счёте увеличилась на положенное число 

процентов; еще через год капитализация прошла еще раз, и 

Пантелей тотчас же снял со счёта все деньги – 5 270 265 р. 

 Какой процент банк начислял по вкладу? 
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Год После начисления % Остаток на вкладе 

2001 512 000 q 512 000q – 304 000 

2002 (512 000q – 304 000) q (512 000q – 304 000) q – 361 000 

Пример 2. 25 ноября 2000 г. Пантелей сделал вклад в сумме  

512 000 р. под некоторый постоянный процент годовых.  

Через год на вклад были начислены проценты, Пантелей  

тотчас же снял со счёта 304 000 р. Через  год на оставшуюся  

сумму были начислены проценты, после чего  Пантелей  

тотчас же снял со счёта все деньги – 361 000 р.  

Какой процент банк начислял по вкладу? 
 

Получилось уравнение: 

(512 000q – 304 000) q – 361 000 = 0, 
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  • Вычеркивание девяток. 

Это способ проверки вычислений по остаткам от деления на 9.  

Если на экзамене пришлось считать в столбик,  

проверить умножение, вычитание и сложение  

можно вычёркиванием девяток.  

(Деление так проверить нельзя!). 

 Как работает этот метод, можно посмотреть ролик: 

 https://youtube.cxG0D2d45QQ .  
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* Пример 3. Корней планирует в июле взять 

кредит на срок 4 года под 20% годовых. Платежи 

могут быть дифференцируемыми или 

аннуитетными. В каком случае Корней выплатит 

больше?   ( q = 1 + 0,1p = 1,2) 

 

 

Год  Начисление  % Выплата  Долг  

0     S 

1 Sq X  Sq – X 

2 (Sq – X)q X (Sq – X)q – X 

3 ((Sq – X)q – X)q X ((Sq – X)q – X)q – X 

4 (((Sq – X)q – X)q – X)q X 0 



*



*
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*Теперь можно переходить к разбору 

основных типов экономических задач, но 

это тема не этого сообщения. 

*Спасибо за внимание! 
 


